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 الدورة البايموجية لمعين في العنب : -

درست بالنظر لأىمية العين في العنب من أجل القيام بعمميات التقميم الشتوي والصيفي فقد 

وتشمل المرحمة من الكثير من الباحثين . وتوجد مرحمتين ميمتين لتطور المرستيم القمي لمعين 

. فتمثل تطوره خارج العين الفترة الثانية  تطور ىذا المرستيم داخل العين ، أما الأولىالفترة  أو

العقيمة والنمو الخضري والثمري في  الأفرعحصول النمو الخضري في  الأولىويلاحظ في الفترة 

 أوراقيا آباطالتي تحمل في الخضرية  الأفرعالفترة الثانية فتشمل نمو  أماالخصبة .  الأفرع

 البراعم .

العين الموجودة عمى الخشب الذي عمره سنة  إنيلاحظ لمعين وعند تتبع الدورة البايموجية 

، وفي بداية الربيع وعند توفر الحرارة والضوء واحدة محمول عمى الخشب الذي عمره سنتان 

قطرات الماء ظيور ىو تمر الكرمة من السكون الى النشاط وبداية ىذا النشاط والرطوبة والغذاء 

(  Bleeding الإدماءىذه بـ ) مى قطرات الماء وتس الشجرةمن جروح التقميم الموجودة عمى 

    الخضرية الأفرعالدوابر الثمرية ثم نمو  أوعمى القصبات ومن ثم يبدأ تفتح البراعم الموجودة 

 (Shoots  )بالنمو ليعطي الفرع الخضري  يبدأبرعم  أولىو البرعم الرئيسي داخل العين  أن إذ

كلاىما مكونا"  أوعين ففي حالات خاصة قد ينمو احدىما البراعم الثانوية داخل ال أما، المثمر 

فلا تموت  أخرىعند عدم توفر الغذاء الكافي وفي حالات ىذه البراعم " خضريا" وقد تموت فرعا

نماىذه البراعم ولا تنمو  البرعم  أما، تبقى خاممة وتتحول الى براعم ساكنة عمى الخشب  وا 

 ا" مايبقى ساكن .الثالث في العين والقميل التطور فغالب

الثانوي فان المرستيم القمي يستمر  أومن البرعم الرئيسي  أصموكان  إذاالفرع الخضري  إن

والمحاليق والبراعم  كالأوراقالخضرية  الأجزاءخارج البرعم ليعطي  أكثريوم ( أو  081لمدة ) 

كل برعم وىذه العين عنقودين ل أوبمقدار عنقود الابطية . وقد تتكون مبادئ العناقيد الزىرية 

في البرعم الثاني  أماالورقة ،  إبطالرئيسية لا تبقى ساكنة بل تنمو مكونة الفرع الجانبي في 
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ثم  الأوراقفان المرستيم القمي لو سوف يمر بمرحمة تطور بطيئة ليكون مبادئ  الأوليةالعين 

رعم الرئيسي الذي يوجد الورقة الحراشف والتي تحمي الب إبط، وتتكون في تستمر عممية التطور 

والذي يكون ىو البرعم الرئيسي تحت نفس الغطاء برعم صغير وىو البرعم الثاني  إبطوفي 

ورقة  أول إبطتوجد في وىذه المجموعة من البراعم تسمى بعين الصيف الساكنة وىذه عادة 

لعناقيد ليكون مبادئ المفرع الجانبي ، ثم يتطور البرعم الرئيسي في عين الصيف الساكنة 

ىذه التطورات  إنالزىرية وفي مرحمة متقدمة من التطور يتكون البرعم الثالث في العين وىكذا . 

وتبقى المبادئ خضرية وثمرية الى الورقة  إبطتحدث دائما داخل العين وفي البرعم الموجود في 

 يتكون عندنا الفرع الخضري . أن

لتكون عين  الأوراقعند تساقط  عمميات التحول لياعين الصيف الساكنة ستبطئ  إن

دورة بايموجية  تبدأالشتاء الساكنة والتي تقع عمى الخشب السنوي ، وفي الربيع عند تفتحيا 

 جديدة .

بسيطة راحية الشكل وفي بعض  أوراقفي العنب عبارة عن  الأوراق : Leaves الأوراق -

صفين بصورة متبادلة وىي في مجزأة تشبو الكف ومسننة الحافة وتوجد عمى العقد  الأحيان

وتنشا من القمة النامية عند استطالة الفرع الخضري ، وتتكون  آباطياتحوي عمى البراعم في 

زوج )  و ( Petioleعنق الورقة  )و (  Bladeرئيسية وىي ) النصل  أجزاءالورقة من ثلاثة 

ديثة في بداية الح الأوراقوىي تشاىد في  ( Stipulesمن الاذينات في قاعدة عنق الورقة 

من بداية النمو ، ويكون لون الورقة أخضر  يوم ( 01 – 01فصل النمو ثم تجف وتسقط بعد ) 

البرونزي  الأحمرأو  الأصفرتتمون بالمون  الأوراقفي الخريف وقبل تساقط  أمافاتح أو غامق ، 

 الى :الحجم  أساسعمى  الأوراقحسب صنف العنب . وتقسم 
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 سم . 52ل الورقة أكثر من كبيرة جدا : طو  أوراق -1

 ( . 52 – 51طول الورقة بين ) أوراق كبيرة :  -2

 سم ( . 51 – 02أوراق متوسطة الطول : طول الورقة بين )  -3

 سم . 02: طول الورقة أقل من أوراق صغيرة  -4

 حسب التخصص الى : الأوراقيمكن تقسيم  -
 لتفصص .ثلاثية ا أوراق -2               غير مفصصة . أوتامة  أوراق -1

 أوراق سباعية التفصص . -4                   أوراق خماسية التفصص . -3

 متعددة التفصص . أوراق -5
 
 
 

 
 

 تقوم الورقة بالوظائف التالية : وظائف الورقة : -

 . Respirationالتنفس   -Photosynthesis  .  2التركيب الضوئي  -1

 . Transpiration النتح  -3
 

في العنب منتظمة تتكون في نياية تفرعات المحور لمعنقود  الأزىار : Flowers  الأزهار -

أوراق  2( أي يوجد في الزىرة  2تكون المعادلة الزىرية من نوع )  الأوربي، وفي العنب الزىري 

ولكن ىناك بعض الكروم تكون المعادلة الزىرية ليا من ، أسدية  2تويجية و أوراق 2و كأسية

المسكن  أحاديةتكون  أن إما والأزىار( ،  7أو  0واع قميمة جدا تكون ) وأن(  6 أو 0نوع ) 

Monoecious  أو ثنائية المسكنDioecious  الذكرية تكون عمى نبات  الأعضاء إن، أي

وغالبا"  ( Vitis rotundifoliaكما في صنف العنب ) آخرعمى نبات  الأنثوية والأعضاء

والتويج والاسدية  الكأسكاممة أي تحتوي عمى  ارأزى الأوربيفي العنب  الأزىارماتكون 

 والمدقة.

ج ب أ
 ـ

 و ه د
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 في العنب :  الأزهارتصنيف  -

كاممة وىذه ىي الحالة الأكثر شيوعا" في  أوتكون خنثى تامة  أن إمافي العنب  الأزىار

أي تحوي أعضاء  أنثويةخنثى ذات وظيفة  الأزىار، أو قد تكون  الأوربيالعنب  أصناف

خنثى  أزىارغير متطورة ، أو تكون  أوضامرة التذكير  وأعضاءة وجيدة التأنيث بصورة متطور 

 وأعضاءوذات حبوب لقاح عالية الحيوية تذكير متطورة  أعضاءوظيفتيا ذكرية أي تحوي 

تكون . وىناك حالات  الأمريكيالعنب  أصنافضامرة وىذين النوعين موجودين في  التأنيث

 لإتمامتحتاج لمتمقيح الخمطي  إنيا إلا والأنثويةرية الذك الأعضاءخنثى وتحتوي عمى  الأزىار

لأن الاسدية منحنية الى الخارج كما في صنفي العنب ) الكمالي والعباسي ( . وعادة" التمقيح 

    الجنس  أحادية أزىار. وىناك  الأصول أعنابذكرية الوظيفة توجد في الخنثى  الأزىارفان 

 (Unisexual  )ثةمؤن أزىارىاتكون  إما ( Pistillate  ) التذكير  أعضاءتماما" من أي خالية

( أي  Staminateذكرية )  أزىارىا. أو تكون التأنيث فتكون متطورة بصورة جيدة  أعضاءأما 

  خالية تماما" من أعضاء التأنيث .

 : الأوربيالمعادلة الزهرية لمعنب  -

F=5S + 5St + 2Cin upper
 _
 Ovary + 2Ovule pere 

 F= S5 + P5 + St5 + C2  أو تكتب بالشكل التالي :

 أن : إذ

S  (Sepals  = )الكاسية . الأوراق 

P  (Petals  = )التويجية . الأوراق 

St  (Stamen  = )التذكير . أعضاء 

C   (Carpel = ) . كربمة 
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تتم  ولىالأمركبة في مرحمتين ، المرحمة وىي عبارة عن نورات راسيمية  العناقيد الزهرية : -
عند عمل مقطع طولي في البرعم تحت المجير ، أما المرحمة داخل العين ويمكن مشاىدتيا 

يظير العنقود الزىري مقابل  إذ أوراقالثانية فتتم عند نمو الفرع الخضري الى طول خمسة 
حجمو  ويأخذ( وحسب الصنف والظروف البيئية ويستمر بالنمو والتطور  2-0) الورقة لمورقة 
أن يكون مخروطي أو  إمامختمفة حسب الصنف فيو  بأشكالويكون  الإزىاريعي قبل الطب

اثنين ، وقد يكون العنقود مفكك أو  أويحتوي عمى جناح واحد  أو الأجنحةاسطواني عديم 
عمى الفرع يختمف حسب الصنف وعادة" فان معظم مضغوط الحبات وان عدد العناقيد الزىرية 

ثلاث عناقيد زىرية عمى الفرع قميمة تحمل  أصنافقودين وىناك تحمل عنقود أو عن الأصناف
، ويمكن اعتبار زيادة العناقيد الزىرية عمى (  Aligoteالخضري الواحد كما في الصنف ) 

يكون عمى الفرع دليل عمى خصوبة الصنف وان موقع العنقود الزىري عمى الفرع الخضري 
 ( . 2 – 5كون عمى العقدة ) ( أما عمى الفرع الجانبي في 2 – 0العقدة ) 

 حح

 
 

 حجم العناقيد الزهرية : -
 

 التالية :  الأقسام تقسم العناقيد الزىرية حسب طول العنقود الى
 سم . 01عناقيد صغيرة : طول العنقود أقل من  -1

 سم ( . 51 – 01: طول العنقود ) عناقيد متوسطة الطول  -2

 سم ( . 01 – 51) عناقيد كبيرة : طول العنقود  -3

 سم . 01عناقيد كبيرة الحجم : طول العنقود أكثر من  -4
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الموجودة في العنقود الزىري وبعد  ىارللأز  والإخصاببعد عممية التمقيح  : Fruitsالثمار  -

( وموقعيا عمى الفرع وعددىا ىو نفس  Clusterالعناقيد الثمرية ) نضج الحبات تتكون لدينا 

تتكون  إذ" نفس مكونات العناقيد الزىرية أيضاالزىرية . أما مكوناتيا فيي  موقع وعدد العناقيد

، (  Berries( والحبات )  Rachis( ومحور العنقود )  Peduncleمن حامل العنقود ) 

 والميم من العناقيد الثمرية ىو شكل وحجم العنقود وعدد الحبات ودرجة تراص العناقيد .

حجم العنقود الثمري يعد أكثر أىمية من شكل العنقود ، وتقسم  إن حجم العنقود الثمري : -

 العناقيد الثمرية الى : 

 سم . 7ز كان طولو لا يتجاو  إذاعنقود قصير جدا" :  -1

 سم ( . 00 – 7) كان طولو  إذاعنقود قصير :  -2

 سم ( . 55 – 02كان طولو )  إذاعنقود متوسط الطول :  -3

 سم ( . 01 – 50) كان طولو  إذاعنقود طويل :  -4

 سم . 00كان طولو يتجاوز  إذاعنقود طويل جدا" :  -5

المائدة فيتراوح طول  سم ( ، أما عنب 02 – 7معظم عنب النبيذ يتراوح طول عناقيدىا بين )  إن

 سم ( . 51 – 00العنقود بين ) 

 التالية : الأقساموزن العنقود الى  أساستقسم العناقيد عمى  وزن العنقود الثمري : -

 ( . Rieslingغم مثل صنف )  011عناقيد صغيرة جدا" : وزنيا اقل من  -1

 غم ( مثل صنف سرقولو . 511 – 011عناقيد صغيرة الوزن : وزنيا بين )  -2

 . خميميغم ( مثل صنف  011 – 511الوزن : وزنيا بين )  متوسطةعناقيد  -3

 . عجمي والشدة السوداءغم ( مثل صنف  211 – 011: وزنيا بين )  كبيرةعناقيد  -4

كغم مثل صنف ديس العنز  0غم وقد تتجاوز  211أكثر من : وزنيا  كبيرة جدا"عناقيد  -5

 . بيض الحمام حمواني والكمالي ، ال، 
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 درجات حسب عدد الحبات في العنقود: أربعةتقسم العناقيد الثمرية الى  تراص العناقيد : درجة -

كان عدد الحبات في العنقود قميل جدا" وىناك فراغات كبيرة بين  إذا:  عناقيد مخمخمة جدا" -1
 الحبات مثل صنف كشمش .

فراغات بين وىناك  الأولىمن  أكثركان عدد الحبات في العنقود  إذاعناقيد مخمخمة :   -2
 . مييديس العنز وعجالحبات مثل صنف 

ولكن لا  الآخرويلامس بعضيا  كبيركان عدد الحبات في العنقود  إذا:  متراصةعناقيد  -3
 . يحصل تشوه في الحبات مثل صنف البيرزي و تري رش

يتغير شكل الحبات بالضغط الحاصل فيما بينيا مثل صنف الشدة  إذ:  متراصة جدا"عناقيد  -4
 . ء وبيض الحمامالسودا

الناضجة ) بعد عممية ىي عبارة عن المبايض حبات ) ثمار ( العنب  : Berriesالحبات  -
والنمو ( وتتكون الحبة من القشرة الخارجية والمب والبذور . ويتراوح عدد البذور بين  الإخصاب

ا في ماتوجد بذرتين في الحبة كما وتوجد حبات بدون بذور كمبذور ( وغالبا"  0 – 0) 
 ( . Perletteو  Thompson seedlessعديمة البذور مثل )  الأصناف

حبة (  011ويقاس عادة بوزن ) يعد وزن الحبة اكثر اىمية من حجم الحبة  وزن الحبات : -
 وتقسم حبات العنب عمى اساس الوزن الى :كغم .  0أو بعدد الحبات في 

 غم . 001يساوي حبة  011: وزن  ذات وزن كبيرحبات  -1

 غم ( . 511 - 011حبة يساوي )  011حبات متوسطة الوزن : وزن  -2

 غم . 011حبة يساوي  011حبات ذات وزن قميل : وزن  -3

وعمميات يختمف لون الحبات الناضجة باختلاف الصنف وظروف الوسط  لون الحبات : -
مب . في الونادرا" ماتوجد  الأوربيمعنب لالخدمة وان صبغات المون تكون عادة في القشرة 

، المخضر كما في صنف بيض الحمام والسمطانا  الأصفروىناك ألوان مختمفة لمحبات فيناك 
 والأصفروالشدة البيضاء .  Thompson seedlessالكيرماني كما في صنف  الأصفروالمون 

الذىبي كما في ديس العنز . كما توجد أصناف حمراء  والأصفرالمبيض كما في البيرزي . 
أو اسود باذنجاني كما في صنف لرومي الاحمر . وىناك أصناف سوداء المون افاتحة كما في 

 الشدة السوداء والعباسي .

بسمسمة من العمميات تمر البويضة  إذتتكون البذرة من البويضة المخصبة  : Seedsالبذور  -
 8 – 2 كمثرية الشكل طوليا يتراوح بين ) الأوربيالمعقدة مكونة البذرة والتي تكون في العنب 

 .لا تحتوي عمى بذور  أصنافبذرة ( كما توجد  0 – 0. ويتراوح عدد البذور في الحبة ) ممم ( 
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